

Коротко о книгах

СОКОВ И.А.

**У.Л.М. КИНГ И ЭВОЛЮЦИЯ КАНАДСКОГО
ЛИБЕРАЛИЗМА В ПЕРВОЙ ПОЛОВИНЕ ХХ ВЕКА.
М.: РИОР, 2011. – 512 с.**



В монографическом исследовании кандидата исторических наук И.А. Сокова рассматривается эволюция Либеральной партии Канады на примере теоретического и практического вклада одного из самых видных и успешных политических лидеров страны – Уильяма Лайона Маккензи Кинга. Автор логично и поэтапно показывает идеологическое формирование и практическую деятельность Маккензи Кинга на протяжении первой половины XX века. Характеристика канадского либерализма этой эпохи, данная автором, основана на анализе большого количества оригинальных канадских источников (архивных и опубликованных документов) и должном внимании к многообразной историографии по данной проблематике.

Отметив позитивные в целом итоги деятельности Маккензи Кинга и руководимой им Либеральной партии, автор подчёркивает то особое внимание, которое Кинг уделял одной из важнейших (и остающейся такой до сих пор) проблем Канадской конфедерации – взаимоотношениям между англоканадской и франкоканадской нациями.

Другой важный круг проблем, входивших в сферу деятельности Маккензи Кинга, как неоднократно подчеркивается в книге, составлял продиктованный его личными религиозными убеждениями вклад в развитие социальной философии и обусловленный именно этим его глубокий интерес к социальным проблемам Канады, положительно сказавшийся не только на отношении к его правительству, но и на привлекательных сторонах канадского либерализма того времени. Автору монографии удалось также показать на конкретном материале, что личные качества Маккензи Кинга, если и не предопределяли, то во многом повлияли на выработку здравого политического курса канадских либералов и в мирное время, и в годы мировых войн. Именно политике Кинга канадцы во многом обязаны и послевоенным экономическим процветанием, и социальным законодательством, превратившим Канаду в социально ориентированное государство.

Верно отмечая приоритеты внутренней политики Маккензи Кинга, автор считает, что его обращение к проблемам внешней политики Канады было продиктовано в основном долгом службы, тем более что тогдашняя система международных отношений была весьма несовершенной и далекой от стабильности.

Анализируя в основной части работы экономическую и политическую составляющие политики правящей Либеральной партии первой половины XX века, автор вполне обоснованно считает, что очевидное сближение между Канадой и США отнюдь не ограничивалось только экономическими связями, но и оказывало прямое политическое влияние на ослабление связей с Великобританией на путях становления и расширения суверенитета Канады в международных отношениях.

Структура данного монографического исследования, состоящего из введения, двух частей, восьми глав, заключения, библиографии, приложения и поименного указателя, вполне оправдана для такой большой и многоплановой работы. Книга, включающая в себя анализ внутренней политики Канады на протяжении полувека, позволяет её автору не только продемонстрировать хорошее знание исторических событий и реалий этого важного в новейшей истории периода, но и существенно расширить понимание роли и значения Канады в отечественном канадоведении, обратив внимание на ряд новых тенденций и процессов долговременного характера. Следует отметить и то, что автор, освещая морально-этические принципы Маккензи Кинга, привёл исчерпывающую характеристику его замечательной работы «Промышленность и гуманизм», опубликованной в 1918 г., акцентировав внимание на то, что она практически не упоминается в отечественной историографии.

Важно также, что И.А. Соков увеличил число ссылок на отечественные и канадские научные труды по этому важному периоду политической истории Канады, более точно и адекватно передал по-русски специфические канадские наименования и имена, в полном соответствии с принятыми в современной России географическими и институциональными терминами. Выводы автора монографии, как в отдельных главах, так и в *заключении* вполне убедительны и полностью раскрывают суть избранной темы.

В целом монография И.А. Сокова посвящена важной и пока ещё недостаточно исследованной в историографии теме, выполнена на должном научном уровне и вносит определённый вклад в изучение новейшей истории Канады.

**А.И. Сизоненко,
доктор исторических наук, Институт ЛА РАН**